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COMUNICATO

MILANO, 15 NOVEMBRE 2024

STAMPA
OSSERVATORIO MENSILE FINDOMESTIC: MENO ACQUISTI PER 

IL BLACK FRIDAY E 3 SU 10 NON FARANNO REGALI A NATALE

Quasi metà degli italiani (47%) attende il prossimo Black Friday per fare acquisti, ma solo l’11% 

spenderà più dell’anno scorso, il 37% la stessa cifra e il 26% di meno. Secondo l’Osservatorio mensile 

Findomestic di novembre* l’appuntamento promozionale più atteso dell’anno rimane quello dei saldi 

(32% del campione contro l’11% che preferisce il “venerdì nero”, mentre per il 46% sono entrambi 

importanti) che prenderanno il via dopo un Natale che si prospetta all’insegna di sorprese e regali per 

oltre il 70% delle persone: il 33% si sta già muovendo ora per acquistarli, il 39% ci penserà all’ultimo, 

mentre quasi 3 italiani su 10 (il 27%) non pensano di acquistare regali.

“Il clima di persistente preoccupazione – osserva Claudio Bardazzi, responsabile Osservatorio 

Findomestic – sembra raffreddare la febbre da Black Friday. Secondo la nostra ultima indagine il grande 

evento promozionale autunnale non sembra in grado di scuotere il consumatore e di “sbloccare” i 

consumi delle famiglie italiane, ancora attanagliate da tutta una serie di ansie e timori che inducono alla 

prudenza anche con l’avvicinarsi del “venerdì nero” e del Natale. Il caro prezzi si conferma la principale 

preoccupazione nel Paese, anche se l’Istat certifica che l’inflazione è ormai sotto controllo. A questa si 

lega anche la preoccupazione per il calo del potere d’acquisto familiare (39%) e solo dopo vengono i 

temi globali come il cambiamento climatico (38%) e i conflitti in corso (35% del campione). Questo 

contesto di timore e incertezza, unito alla percezione di una situazione economica familiare 

problematica da parte di oltre 4 persone su 10, influisce sulla propensione al consumo: oggi è un buon 

momento per comprare solo per il 26% del campione che abbiamo coinvolto nell’indagine”. 

Secondo l’Osservatorio mensile Findomestic le promozioni del Black Friday di fine novembre sono 

attese da quasi la metà degli italiani, ma uno su quattro spenderà meno rispetto all’anno scorso. Per 3 

italiani su 10 è già tempo di primi acquisti natalizi, ma il 27% del campione dichiara che quest’anno non 

farà regali. A novembre intenzioni d’acquisto in calo del 7,2% rispetto a ottobre.



COMUNICATO

STAMPA
OSSERVATORIO MENSILE FINDOMESTIC: FESTIVITÀ SPINGONO 
INTENZIONI D’ACQUISTO (+15%) MA RESTA PAURA INFLAZIONE

SECONDO CALO CONSECUTIVO PER LE INTENZIONI D’ACQUISTO, TIENE SOLO L’AUTO USATA. 

Secondo l’Osservatorio Findomestic le intenzioni d’acquisto a novembre sono in calo per il secondo 

mese consecutivo: -7,2% rispetto a ottobre. Una flessione che coinvolge quasi tutte le categorie e che 

sembra vanificare i tre mesi consecutivi di crescita da giugno a settembre quando la propensione al 

consumo si era avvicinata ai livelli massimi di gennaio 2024. Soltanto l’auto usata risulta in positivo 

(+5,4%) mentre quelli che pensano di comprare un’auto nuova calano del 6,9%. Stabili sui livelli del 

mese precedente le intenzioni di acquistare motoveicoli. Dopo 4 mesi di crescita consecutiva, gli 

elettrodomestici grandi registrano la flessione più marcata (-21%) ma anche la propensione all’acquisto 

dei piccoli cala dell’8,8%. Nel campo dell’efficienza energetica solo pompe di calore (+0,7%) e impianti 

di isolamento termico (in linea con ottobre) si distaccano da una tendenza negativa che coinvolge 

impianti fotovoltaici/termici (-19%), infissi (-10,8%), caldaie a condensazione (-8,9%) e più in generale 

la volontà di ristrutturare (-9%). La tecnologia non fa eccezione in questo contesto: la propensione ad 

acquistare TV è in discesa dell’8,9%, i PC dell’11,5%, i tablet del 10,9% e gli smartphone del 15,9%. 

Male anche il settore mobile che vede ridursi le intenzioni d’acquisto dell’8%. Anche nel comparto 

tempo libero il segno meno è dominante: attrezzature e abbigliamento sportivi perdono l’8,6%, il fai-da-

te il 10% e la propensione a viaggiare con la flessione del 10,8% scende su livelli inferiori rispetto a 

quelli registrati a novembre 2023. 

*L’indagine è stata realizzata in collaborazione con Eumetra e Research Dogma con rilevazioni nei giorni 22-23 OTTOBRE 2024

MILANO, 15 NOVEMBRE 2024



LA PROPENSIONE AL

CONSUMO OGGI
SECONDO TE, QUELLO ATTUALE È UN BUON MOMENTO

PER COMPRARE/FARE ACQUISTI IMPORTANTI PER LA FAMIGLIA?

% SÌ MOLTO / SÌ ABBASTANZA E VAR % VS MESE PRECEDENTEIL TREND DEL SENTIMENT

BASE: TOTALE CAMPIONE 

NOVEMBRE 2024
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-9,3% +31,7% -6,7% +8,8% -19,9% -9,5% +38,8% -16,0% +18,1% +1,1% -5,0% +3,3% -11,2%

VAR% VS MESE PRECEDENTE
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BASE: TOTALE CAMPIONE 

IL TREND NELLE DIVERSE CATEGORIE

HAI INTENZIONE DI ACQUISTARE NEI PROSSIMI 3 MESI
I SEGUENTI BENI/SERVIZI? CONSUMO A 3 MESI

LA PROPENSIONE AL

% SÌ MOLTO / SÌ ABBASTANZA E VAR % VS MESE PRECEDENTE
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L’INDICE SINTETICO

BASE: TOTALE CAMPIONE 

CONSUMO A 3 MESI
LA PROPENSIONE AL
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L’INDICE ESPRIME MENSILMENTE LA SINTESI DELLE INTENZIONI D’ACQUISTO A 3 MESI DELLE FAMIGLIE ITALIANE PER 22 MERCEOLOGIE, SOMMANDO LE PERCENTUALI DI COLORO CHE SI 

DICHIARANO INTENZIONATI AD ACQUISTARE E PONDERANDOLE IN BASE ALLA SPESA MEDIA CHE GLI INTERVISTATI DICHIARANO DI VOLER SOSTENERE PER COMPRARE I DIVERSI BENI. 

INDICE SINTETICO DELLE INTENZIONI D’ACQUISTO A 3 MESI

-9,8% +14,9% +1,0% -8,3% - -7,8% +5,3% -11,2% +4,1% +5,1% +7,9% -1,1% -7,2%

VAR% VS MESE PRECEDENTE

100 = MAR 2022
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CONFRONTO AUTO NUOVA AUTO USATA MOTOCICLO / SCOOTER

VS

OTTOBRE 2024 -6,9% +5,4% -%

QUANTI PENSI

DI SPENDERE? € 27.857 € 11.282 € 5.131

LE INTENZIONI D’ACQUISTO

HAI INTENZIONE DI ACQUISTARE UN’AUTO NUOVA/UN’AUTO USATA

O UN MOTOVEICOLO NEI PROSSIMI 3 MESI?

% SICURAMENTE SÌ / PROBABILMENTE SÌ E VAR % VS MESE PRECEDENTE

BASE: TOTALE CAMPIONE 

VEICOLI
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AUTO NUOVA AUTO USATA MOTOVEICOLO / SCOOTER
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LE INTENZIONI D’ACQUISTO

ELETTRICI

HAI INTENZIONE DI ACQUISTARE UN’AUTO NUOVA ELETTRIFICATA 

(IBRIDA O ELETTRICA), UN’AUTO USATA ELETTRIFICATA

O UN MOTOVEICOLO ELETTRICO NEI PROSSIMI 3 MESI?

VEICOLI

BASE: SICURAMENTE/PROBABILMENTE INTENZIONATI AD ACQUISTARE AUTO NUOVE/USATE E MOTOVEICOLI

% SICURAMENTE SÌ / PROBABILMENTE E VAR % VS MESE PRECEDENTE
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AUTO NUOVA ELETTRIFICATA AUTO USATA ELETTRIFICATA MOTOVEICOLO ELETTRIFICATO

CONFRONTO AUTO NUOVA ELETTRIFICATA AUTO USATA ELETTRIFICATA MOTOVEICOLO ELETTRICO

VS

OTTOBRE 2024 -16,8% +33,8% -26,7%

QUANTI PENSI

DI SPENDERE? € 30.500 € 14.441 € 6.246
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HAI INTENZIONE DI ACQUISTARE UN’E-BIKE O UN MONOPATTINO/

SEGWAY/HOVERBOARD/MONOWHEEL ELETTRICO 

NEI PROSSIMI 3 MESI?

LE INTENZIONI D’ACQUISTO

ALTERNATIVI
VEICOLI ELETTRICI

BASE: TOTALE CAMPIONE 

% SICURAMENTE SÌ / PROBABILMENTE SÌ E VAR % VS MESE PRECEDENTE

CONFRONTO E-BIKE
MONOPATTINO / SEGWAY / HOVERBOARD / 

MONOWHEEL ELETTRICO

VS

OTTOBRE 2024 -8,4% +18,6%

QUANTI PENSI

DI SPENDERE? € 1.586 € 808
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E-BIKE MONOPATTINO / HOVERBOARD / MONOWHEEL ELETTRICI
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LE INTENZIONI D’ACQUISTO

CASA
HAI INTENZIONE DI RISTRUTTURARE CASA/APPARTAMENTO

O DI ACQUISTARE MOBILI NEI PROSSIMI 3 MESI?

BASE: TOTALE CAMPIONE 

% SICURAMENTE SÌ / PROBABILMENTE SÌ E VAR % VS MESE PRECEDENTE
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RISTRUTTURAZIONE / CASA MOBILI

CONFRONTO RISTRUTTURAZIONE MOBILI

VS

OTTOBRE 2024 -9,0% -8,0%

QUANTI PENSI

DI SPENDERE? € 19.321 € 2.042
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HAI INTENZIONE DI ACQUISTARE UNO SMATPHONE, UN PC/ACCESSORI,

UN TABLET/E-BOOK O UNA FOTOCAMERA/VIDEOCAMERA

NEI PROSSIMI 3 MESI?

LE INTENZIONI D’ACQUISTO

TECNOLOGIA

BASE: TOTALE CAMPIONE 

% SICURAMENTE SÌ / PROBABILMENTE E VAR % VS MESE PRECEDENTE

CONFRONTO TELEFONIA PC E ACCESSORI TABLET / E-BOOK FOTOCAMERA / VIDEOCAMERA

VS

OTTOBRE 2024
-15,9% -11,5% -10,9% +3,8%

QUANTI PENSI

DI SPENDERE? € 526 € 958 € 404 € 608
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TELEFONIA PC E ACCESSORI TABLET / E-BOOK FOTOCAMERA / VIDEOCAMERA
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HAI INTENZIONE DI ACQUISTARE ELETTRONICA DI CONSUMO (TV, HI-FI),

ELETTRODOMESTICI GRANDI O ELETRODOMESTICI PICCOLI

NEI PROSSIMI 3 MESI?

LE INTENZIONI D’ACQUISTO

ELETTRODOMESTICI

BASE: TOTALE CAMPIONE 

% SICURAMENTE SÌ / PROBABILMENTE SÌ E VAR % VS MESE PRECEDENTE

CONFRONTO ELETTR. CONSUMO (TV, HI-FI) ELETTR. PICCOLI ELETTR. GRANDI

VS

OTTOBRE 2024 -8,9% -8,8% -21,0%

QUANTI PENSI

DI SPENDERE? € 932 € 287 € 1.189

27,9

32,6

28,8
26,9

30,1 28,4 27,9
29,0

24,9
27,4 26,5

30,6

27,9

41,2

47,3
46,0

40,8

46,1
43,9

39,9
41,2

35,9

39,2

42,6

46,1

42,1

24,1

31,1
28,8

27,0
28,0

27,7
25,8

27,7

22,7

29,6
29,0

30,7

24,2

nov-23 dic-23 gen-24 feb-24 mar-24 apr-24 mag-24 giu-24 lug-24 ago-24 set-24 ott-24 nov-24

ELETTR. CONSUMO (TV, Hi-Fi) ELETTR. PICCOLI ELETTR. GRANDI
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HAI INTENZIONE DI COMPRARE UN IMPIANTO FOTOVOLTAICO/SOLARE TERMICO, 

UNA POMPA DI CALORE, UNA CALDAIA CONDENSAZIONE/BIOMASSA, INFISSI/

SERRAMENTI O DI FARE LAVORI DI ISOLAMENTO TERMICO NEI PROSSIMI 3 MESI?

LE INTENZIONI D’ACQUISTO

DOMESTICA

BASE: TOTALE CAMPIONE 

EFFICIENZA ENERGETICA

% SICURAMENTE SÌ / PROBABILMENTE SÌ E VAR % VS MESE PRECEDENTE
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CONFRONTO
INFISSI / 

SERRAMENTI

ISOLAMENTO 

TERMICO

FOTOVOLTAICO / 

SOLARE TERMICO

CALDAIE CONDENS. / 

BIOMASSA
POMPE DI CALORE

VS

OTTOBRE 2024 -10,8% -% -19,0% -8,9% +0,7%

QUANTI PENSI

DI SPENDERE? € 3.624 € 6.298 € 7.138 € 1.953 € 2.486

INFISSI / SERRAMENTI ISOLAMENTO TERMICO FOTOVOLTAICO/
SOLARE TERMICO

CALDAIA CONDENSAZ./
BIOMASSA

POMPE CALORE
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HAI INTENZIONE DI ACQUISTARE UN VIAGGIO/VACANZA, 

ATTREZZATURE E/O ABBIGLIAMENTO SPORTIVI O ATTREZZATURE 

FAI-DA-TE PER CASA O GIARDINO NEI PROSSIMI 3 MESI?

LE INTENZIONI D’ACQUISTO

TEMPO LIBERO

BASE: TOTALE CAMPIONE 

% SICURAMENTE SÌ / PROBABILMENTE SÌ E VAR % VS MESE PRECEDENTE

CONFRONTO VIAGGI / VACANZE
ATTREZZATURE / 

ABBIGLIAMENTO SPORTIVI
ATTREZZATURE FAI-DA-TE

VS

OTTOBRE 2024 -10,8% -8,6% -10,0%

QUANTI PENSI

DI SPENDERE? € 1.604 € 708 € 392
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VIAGGI, VACANZE ATTREZZATURE E ABBIGLIAMENTO SPORTIVI ATTREZZATUIRE FAI-DA-TE
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LE INTENZIONI D’ACQUISTO

IL CAMPIONE

INDAGINE REALIZZATA IN COLLABORAZIONE CON EUMETRA E RESEARCH DOGMA

SESSO ETÀ

TITOLO DI STUDIO AREA GEOGRAFICA

uomini

donne

57%

43%

18-24 anni 5%

25-34 anni 18%

35-44 anni 27%

45-54 anni 30%

55-64 anni 20%

laureati

non laureati

22%

78%

Nord-Ovest 29%

Nord-Est 23%

Centro 18%

Sud e Isole 30%

RILEVAZIONI: 22-23 OTTOBRE 2024 SU UN CAMPIONE DI 670 PERSONE

NOVEMBRE 2024



CONTATTI:

osservatorio@findomestic.com

twitter.com/.oss_findomestic

.www.osservatoriofindomestic.it
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